

УДК 314.7; 316.334.55/56

МИГРАЦИОННОЕ ПОВЕДЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

С.Н. Лихачева (кафедра политологии и социологии)

Миграция населения является актуальной областью исследования для многих научных дисциплин, при этом на первый план выходит практическая значимость полученных результатов. Например, невозможно построить прогнозы во многих областях развития общества без точных данных о миграции, в особенности, если она значительна. Исследователи изучают количество и интенсивность миграционных потоков, состав мигрантов по полу, возрасту, этнической принадлежности, уровню квалификации и др. Социологи фокусируются на причинах переезда, социальных последствиях миграции, также особое направление представляет собой социальная адаптация мигрантов.

Существует множество причин внешнего миграционного движения: экономические, политические, культурные, этнические, религиозные, расовые, военные, экологические, семейные и др. Многие десятилетия среди них доминировали экономические, связанные с ситуациями на рынке труда, оплатой труда, его условиями, социальными гарантиями работающим и безработным в разных странах. Миграционные процессы обладают инерционным характером, и они моментально реагируют на политические, экономические, религиозные и другие изменения в обществе.

Миграция имеет множество последствий, которые сложно однозначно разделить на только положительные или отрицательные, при этом их испытывают как «отдающие», так и «принимающие» страны. Например, многие видят в ней «замещающий эффект», который позволит увеличить численность населения молодого и среднего возрастов, пополнить трудовые ресурсы. В любом случае идет влияние на демографическую ситуацию, численность населения, его структуру. Международные переселения людей стали достаточно привычным явлением в условиях глобализации, однако массовые перемещения начинают оказывать заметное влияние на межгосударственные и межнациональные отношения, трудовые отношения, увеличивают нагрузку на инфра-

структуру, медицинское обслуживание, сказываются на уровне преступности, напряженности в межэтнических и межконфессиональных отношениях. В Республике Беларусь по статистике имеется положительное сальдо миграции, однако открытая граница с Российской Федерацией не позволяет иметь точные данные о перемещении людей, в том числе жителей Могилевской области. Результаты социологических исследований позволяют судить о миграционном поведении, в том числе о миграционных настроениях, которые определяются, как желание эмигрировать из страны на временную работу, учебу или постоянное место жительства [1, с. 76]. Могилевским институтом региональных социологических исследований осуществляется мониторинг установок на выезд за пределы страны (таблица 1).

Таблица 1 – Распределение ответов на вопрос о желании выехать за пределы Беларуси с учетом социально-демографических характеристик, %

Варианты ответов	Общее распределение	Мужчины	Женщины	Молодежь	Средний возраст	Старший возраст
Да, с целью постоянного проживания	3,1	3,6	2,7	7,9	2,3	0
Да, временно с целью осуществления трудовой деятельности	3,3	5,1	1,9	7,1	2,3	1,4
Да, временно с целью получения образования	0,6	0,8	0,4	1,3	0,5	0
Да, с целью путешествия или отдыха	18,4	17,1	19,4	36,0	13,7	9,9
Планирую, но пока нет возможности	17,6	17,9	17,5	22,2	18,9	12,1
Нет, не планирую	59,0	57,7	60,0	32,2	62,4	77,0

При ответе на этот вопрос фиксировалась общая пространственная мобильность населения (как миграция, так и поездки на отдых за пределы страны). Как показало социологическое исследование, особенно активно такие намерения демонстрирует молодежь, т. е. те, от кого в ближайшее время страна будет получать наибольшую трудовую отдачу. Это самая высококомобильная группа, и ее устремления могут вполне превратиться в действия. Можно сделать предположение об идеализации представлений о заграничной жизни у юношей и девушек. В большей степени миграционные настроения характерны для мужчин. Имеются отличия при ответе на этот вопрос в зависимости от типа населенного пункта, в котором проживают респонденты (таблица 2).

Таблица 2 – Распределение ответов на вопрос о желании выехать за пределы Беларуси с учетом типа населенного пункта, %

Варианты ответов	Крупный город	Райцентр	Село
Да, с целью постоянного проживания	3,7	1,5	2,8
Да, временно с целью осуществления трудовой деятельности	3,7	2,5	2,8
Да, временно с целью получения образования	0,7	0	0,7
Да, с целью путешествия или отдыха	22,3	12,6	11,1
Планирую, но пока нет возможности	18,9	18,7	11,1
Нет, не планирую	53,5	64,6	72,9

В крупных городах население демонстрирует большую мобильность, как в переезде на постоянное место жительства, заработка и т. д., так и с целью отдыха или путешествий. Во многом это объясняется смещениями возрастной структуры – в сельской местности и малых городах выше удельный вес старшего поколения. Необходимо отметить, что по сравнению с 2014 г. ситуация с миграционными намерениями изменилась, но тенденции остались прежними (рисунок).



Распределение ответов на вопрос о намерениях уехать за пределы страны, %

Меньше стало тех, кто планирует уехать, в первую очередь за счет путешественников, что говорит об изменениях в структуре расходов населения, их сокращении за счет поездок на отдых и туризма. Желających уехать в другую страну на ПМЖ осталось таким же. Зарегистрированная трудовая миграция на основе официальных контрактов – лишь часть миграционного потока. Многие трудовые мигранты в странах СНГ работают без официального разрешения, поэтому невозможно дать точное число выезжающих, и только результаты социологических опросов могут хотя бы примерно обрисовать ситуацию.

Прежде всего трудности материального характера (стремление к получению более высоких зарплаток 76,1%), по мнению жителей области, способствуют миграции в другие страны. Небольшие доходы побуждают искать возможные варианты их пополнения. Также примерно каждый пятый указывает на безработицу в качестве возможной причины (проблемы с трудоустройством по месту проживания 21,6%). Поиск лучших условий труда (17,9%) является сравнительно не очень весомой причиной, но и ее называют достаточно многие респонденты.

В современном мире люди активно меняют место жительства, уезжают в другие страны на учебу или работу, и белорусы – не исключение. Республика Беларусь также по-прежнему остается привлекательной для мигрантов. Сбалансированная миграционная политика поможет решить внутри- и внешнеполитические проблемы, а также позволит отдельной личности сделать собственный выбор о месте своего проживания.

Литература

1. Жакевич, В. Д. Оценка миграционного поведения и миграционных настроений населения в странах СНГ (по результатам международного социологического исследования) / В. Д. Жакевич // *Философия и социальные науки.* – 2008. – № 3. – С. 76–81.